

# 定乡县志

(内部参考)

民族文化宫图书馆复制

1960.12.

5  
3

# 說 明

本書係根據重庆市图书馆所藏劉贊廷藏稿和四川省民族事務委員會替我館在劉贊廷家中搜集到的一些資料草稿複制的。

劉贊廷河北人，清末在川滇邊務大臣兼駐藏大臣趙爾丰下任職。民國初年任川邊軍分統，後又任偽蒙藏委員會調查室主任等職務。此稿據他自己說是：“歷過十四年，從事研究更務時輯錄而成（見“邊藏圖言”）。

依“邊藏圖言”（劉贊廷著）記載，此稿包括：“（甲）邊務記錄八十余卷……（乙）像片三千余張……（丙）地图五十余張……”。現存的稿件除照片已佚散不少外，其他稿件和原記載大體相符。內容計有“西康建省記畧”“西藏歷史擇要”“趙爾丰奏議公牘”以及原康藏地區的山川形勢，地域沿革，政治經濟，風土人情，历代遺蹟，喇嘛寺院以及所謂“改土歸流”的經過，都有所記載，對原康藏的史地研究，有一定的參考價值。

原稿頗為零亂，附件夾片很多，有上下文連接不上的地方和錯別字句，對此我們均未作任何補充和修改。僅對無法辨認的字，根據上下文的意思代為填入。地图多係草圖，我們選印了其中比較完善的附於書后。照片尚存三百余張，多係名勝古蹟，風景人物，羌、藏佛寺，土人習俗等，均無說明，故未複制。

民族文化宮图书馆

· 1960年12月 日 ·

# 定 乡 县 目 錄

沿革	方位	位	治所	所	镇守
狼税	山川	川	交通	通	海关
气候	地墳	墳	花果	果	森林
鸟兽	茶树	树	矿产	产	垦殖
教育	寺廟	廟	工商	商	风俗
遺跡	臥				

定子县原名子城亦名壤城即桑披寺也因寺外壘有土牆形似  
 城郭故名子城尚属里塘正副土司管轄之地喇嘛千余系为黄教其  
 主教名普仲扎娃桀骜不驯光緒二十三年瞻对番官作乱聚兵往援  
 旋被官軍所阻遂诱杀里塘守备守朝富父子經川督鹿傳霖令游击  
 施文明率兵往剿行至火竹乡误入地理被俘則受剥皮賣草之刑欲  
 再重剿适逢庚子之變无暇顧及由此囂張四出擄掠扰害邊境至光  
 緒三十一年巴塘叛亂命四川提督烏維騏率兵驅剿以達昌兵備道  
 赵彥丰為善后督亦行至里塘土司賄不支差蓋巴塘土司西郎佑兑  
 为巴塘正土司罗进保之私生子假此以为牽制嗣經查出官押既聞  
 巴塘平定悞罪謀殺獄卒逃往猶頃勾結普仲扎娃嗾聚民并以為抗  
 抗旋經川督錫良奏派赵彥丰攜兵三千往討而桑披寺依山面水形  
 势扼要碉堡固牆堅如城郭內畜匪根以致抗抗經月不下西郎佑兑  
 由猶頃携匪數千以外邑圍梗斷糧道遂以腹背受敵且時无粮士卒  
 皆以樹皮草根為食赵使严令以待來援从事查勘地勢桑披寺后山  
 有桑披岭瀑布一脉貫入匪巢為水源即断其水以管帶卒城禧由鐵  
 门坎挖行地道用炮雷轟炸許志霖領官兵守阿娘居桥以拒猶匪  
 犯于后山崩塌中雷轟射普仲扎娃飞走元計自殺蓋断水重于断粮  
 匪潰見水牛飲置生死之不顧也赵使禁止慘杀令其繖械投降人民  
 大悦赤羌全境肃清遂所轄之地改為定乡县隸属于巴安府

附平定奏议章程各一件

奏請獎勵攻克桑波寺  
出力人員造冊呈報由

為川邊事務肅清僅將貢桑波全案出力員弁查明折尤开单請  
獎恭摺仰祈聖鑒事竊四川省官軍攻克桑波逆番一案前經奴才等專  
疏馳報將尤為出力員弁區區摺奏奉特予欽頤其異席出力文武臣僕  
查明汇獎仰蒙    俞允旋據升任道正月查明稟報前來伏維  
此次桑波一役克戰劇烈情形暨在事文武勞勳實有才謹地革務尋  
常邊務不同謹敢為我

皇太后    皇上諱之濶自該逆負罪稔惡頗稱戰備已及十年漢民  
从不獲至其境赵爾丰密著地形遣師分路分進時值草枯雪深各軍  
皆于數百里外裹糧疾趨而前墜指裂肤入亢返顧沿途復迭遇伏戎  
深夜短兵鏖戰岩谷幸各路皆捷始克會師蓋進兵之雖已有如此諸  
軍既集敵境奮力猛攻以圖立城堅城尤善守強壘克多碉頗擅銳  
屢據地道復被截拒乃更審布長圍穩紮進逼該逆遂挺險乘犯暗乘  
夜攻困益力而其附近番众犹慑于该逆之凶焰积威嘯聚四山  
每戰輒為援應或俟隙以相扑抗我軍腹背皆敵戰守兼施恒有若斗  
累日露立通宵弗獲稍休者迨各營屢戰皆捷逆蹶漸衰趙爾丰復將  
諸番結以重信彊半鮮散归农方增事机稍順而后路糧運因中途土  
司噶拉被虜由彼逆之里塘土司四郎占兑更剝眾圍攻后路护送營

—3—

哨軍糧遂不接濟將士食糜粥者月余絕糧且數日數經趙爾丰拊循  
激励創痕之兵奮起搏戰尤不以一當百其間復潛師分擊后路亂逃  
並迎負糧狼危險百出軍心益堅卒乃斬其汲道絕其外援殄其竄立  
將威爾以次攻克召寧升渠大捷

天子幸幸勤甫清趙爾丰等皆已渥邀 想當該將士等忠勇奮  
發艱苦備嘗勦命穿迫自冬徂夏潤屬著有殊勞其余經理轉輸參贊  
帷幕以及趙爾丰派出查办稽墳責噶齡等匪逆黨之員弁其勞亦不  
可沒自應一体查明給獎惟此案在事出力入員較多經取才等均與  
趙爾丰一再刪核謹擇其尤有出力者酌拟應保照額繹列清單恭呈  
御覽合乞仰恩

天恩俯准擬給獎以勵戎行兩重邊功至所保員弁因趙爾丰于去  
年三月間即陸續訓派出尚未在未奉兵部新章以前是以先行咨部  
立案合併聲明除飭造各員弁履歷咨送查核並將出力弁目勇丁賤  
章咨保外所有請保川軍攻克桑披逆番出力備文武各緣由謹合詞  
真 暫伏乞

皇太后 皇上聖鑒訓示謹奏

克服桑披寺前后奏以約三万余字另輯趙爾丰奏以全集此其  
一也

# 札发乡城改革章程一本由

为札发章程事照得乡城政事归流一切事宜均应颁定章程以便官民有所遵守兹本大臣议定章程一本发下即作为定章凡遇事照章办理除另译噶字交头人刊印分发外令将汉字章程发下为此札仰该员遵照将章程存案以便日后移交永远遵行切勿特札  
计发汉字章程一本

右札乡城委員丁誠信准此

宣统元年四月十八日

## 乡城改革章程

(一) 薦官 乡城从此設置汉官管轄地方汉事百姓及錢糧開辦一切事件

(一) 支差 聞从前喇嘛夫人因爭下乡一切騎駕烏拉財物各處百姓支應且需索銀錢牛馬酥油等項民間苦累无穷茲設置漢官无尤官兵人等因事支應烏拉一概照章按站發給脚价不准絲毫抗及百姓如有不給脚价仍前需索者准百姓隨時指名控告立予惩究

(一) 公举 每村令百姓公举公正者一人以为头人管理村事小村或合數村十數村公举一人以为大头人公举后

报地方官存案每年百姓按貧富分多寡共摊青稞三十魁与本村头人作为办公薪水之費此外不准需索分丈头人三年一換仍由百姓公举如从前头人办事公正百姓願将此人再留三年亦可准行仍須报明地方官存案如夫人办事不公正百姓隨時稟知地方官另行公举更換凡公举头人汉官文武衙門不准有絲毫使費

(一) 头人 乡城汉官衙門設头人四名將來汉人漸多再添設漢保正一名所有民間錢糧開除等事統归保正头人令管將事由稟官辦理保正夫人工食薪費紙張等項由官每年每人給青稞一百五十斗不准向民間需索現費惟此時汉蛮語言不通殊多窒碍以后汉保正必能通蛮话蛮保正必能通汉语方為合格

(一) 正粮 乡城全境皆為

丈量上百姓凡种地者无论汉蛮僧俗皆应納正粮何謂之粮民收於租官收為粮也惟地有好坏即根有多寡今将地亩分为上中下三等按地亩出粮之數比類統算三等上納如布種一斗收青稞十斗即應納糧三斗是謂三等其中下地亩亦按數所出核計

(一) 粮限 查納糧必有一定期限方能整齊乡城四季寒暖不同有種兩季者有種一季者兩季者如春季之糧限

七月内交齐秋季之粮限额十一月内交齐其余各乡种一季者亦限额十一月内交齐限内官不派夫人往催以免挑累如逾限不变或变不齐者即派夫人往催春季七月三十日派入秋季十一月三十日派入所有该夫人食用盐费皆由欠粮之人供应若催后不交傅亲严惩派入催粮则不免挑累即令百姓总以按限及早完粮才是

(一) 垦田

查于城境内荒地甚多自光緒三十二年起皆归官招垦无论汉蛮僧俗皆须到官承认挑限方准耕种如亩官日给工食者其地垦熟并所出稞麦一概归官第二年若能自备口食官只借给籽种准限五年纳粮外再将籽种还官平出平入不取利息第三年后即照章征等纳粮其自备口食开垦者三年内免其纳粮第四年即照章征等纳粮惟此项垦田作为官佃准其立耕种若犯有不法等事官即立时追佃驱逐

(一) 杂派

于城百姓除每年应纳正粮外所有杂差一概永远裁免无论何人不准妄行需索嗣后各衙署如有所需皆照市价购买丝毫不令民间供应

(二) 聘於

凡汉蛮僧俗教民人等皆归地方官管理无论何人不得干预其事

(一) 命亲

蛮俗杀人向以赔银赔茶了事人命至重豈能若此

輕易了緝殺人必須拋命其中或有輕重情節輕重之間斷官審斷有能為之剖有不准私自賠銀丁案

(一) 刻案 凡有夾墻(蒙古意即土匪)抢人謂之刻奪获立予正法无论其有无余人事項

(二) 窃案 夜間乘人睡熟或挖牆或挖洞或撬門入人家偷物者謂之窃盜人等获送官除追還原財外初犯者杖犯二次者責枷犯三次者罰永遠为人奴僕犯四次者充軍

(三) 姦案 男女有別一夫一婦謂之正若與他人奸女苟合謂之姦犯姦者男女皆有罪男杖責一千罰銀兩平女掌哩五百罰銀兩平無銀則罰作苦工三年犯兩次者男女責罰皆加倍犯三次者責罰遠加后仍予充軍如女不願而男子強姦者男子正法女子免罪

(四) 常案 凡因戶婚田土买卖帳項控案者謂之常案官為審判曲直以理开导如无理者過于狡詐即予杖責示懲

(五) 案費 百姓開訟每案原告各給訟費保正銀三元以为辦筆之費不准再有絲毫勒索如有額外需索者准百姓喊訟或當堂面訴索少者立予責革索多者並將該保正充軍

(六) 傷票 原告控案被告必待传而后到庭传則不免有累訟抗累之弊令設一法极为简便原告递狀后本官即

司出票按道里远近定日期将票即交原告帶面付  
給被告所住之村头人该头人当日將票交給被告  
催其按票限日期來案接到將票當堂呈繳原告亦  
必于是日到案官即立為審斷不准迟延如被告逾  
限不到庭后派保正催传所有食用盤費一切皆由  
被告支應原告不出分文惟保正盤費一站只准向  
被告索銀二元兩站索銀三元三站以后只准遞加  
半元只取去站不取回站並有多寡准被告當堂稟  
官應治如被告實系有故不能如期到案准該头人  
將其情由具稟交原告代呈該被告亦具限狀某日  
到案斷審屆期不到再飭保正往傳凡夫人傳票原  
被告各給銀半元以為飯食之費

(一) 限期  傳審票限日期離手遞一站者限四日到案兩站者  
限六日遞此每多一站加限兩日皆以出票之日起算

(一) 展限  傳審之票交与原告雖免不有意延壓以害被告該  
頭人接票時須與原告當面將接票日期註明票上  
如原告遲延日久仍接票到該村之日起限如離一站  
者限四月初一日出票初二日起限原告應初二日  
送票到村被告應初五日到案今原告乃延至初四  
日始送票到村則以初四日起限以四日才被告應  
展至初七日到案余可類推

- (一) 銷業 传审后被告甚限报到而原告不来某候审逾三日  
后即将来案往銷飭被告回村原告再控不准以前逐  
控之弊
- (一) 摸票 原告如实系有故不能到案应先具稟呈明並具限  
某日來案接審如限在三日内者被告即在此等候  
如限期遙遠被告即先回村原告到日另行摸票傳  
訊唯保正紙筆費及夫人傳案飯食費一案只准一  
次摸票傳審者不能再索
- (一) 約張 凡傳案出票送審查單以及錄供等紙張皆由保正  
手書即在紙筆費內摊出不得再向原被兩家需索
- (一) 修庭 柔軟寺廟已剗除手寫地圖自應由官匠立載在  
祀典廟宇其餘元積之廟概不准修庭亦不准再有  
喇嘛在廟居住其各手村之喇嘛並未辦事自應聽  
用如喇嘛有願還俗者听
- (一) 學堂 蛮民于事不知道理不知輕重若能明道理審輕重  
亦无叛亂之事大兵安能滯到此鎮囉童者害及自家  
性命輕亦傷損財物糧食此皆由于不學之故俟  
将来筹有余款官為立一小學堂无论汉蛮凡小兒  
至五六歲皆送入學堂讀書不惟明白道理並可為  
官吏榮及父母前妻子豈不甚美将来立學堂時  
再定詳細章程示知
- (一) 葬業 汉人于父母之死必個人殮之以棺埋之于

見其父母之屍損壞遺俗則或棄其屍而听犬食或  
焚其屍而謂火葬或舂碎其骨揚酒以喂鷗鷺且謂  
天葬此等惡俗實堪痛恨凡人犯大罪乃有碎屍鋟  
骨之刑今其父母无罪而子之子者乃火其屍而舂  
其骨以喂犬鷄孰知于父母有何仇恨而用此極刑  
世間人生幼壯之时其父母何等愛惜保护惟恐  
其被火燒也惟恐其子犬齧也惟恐其磕碰損其骨  
也今父母死而其子乃使火燒犬食且舂碎其骨何  
于父母愛子之心大相違反也嗣后爾等民務宜改此  
惡習兼死刑以札殯葬庶有別于禽兽之行尔等但  
知唸經以為求福夫唸經何能必有益于人者果有  
益桑披寺喇嘛終日唸經何以擅此杀戮西藏賴  
仰為活佛被洋兵打敗奔逃命彼身且不保安能  
保佑尔等为之祈福勸汝等之愚冥覺可憐故重大臣  
不惜反覆开导也

(一) 伦紀

蒙古不知伦紀每以弟兄數人共娶一妇且以为生  
息兄弟多乃可长保其富不知荒地甚多可以开垦草  
场甚广可以畜牧人愈多乃愈富强以后蒙古須各  
娶一妇以飭伦紀

(一) 墓墳

尔等百姓遵照本大臣议定葬亲之条以后葬墳須  
择其不能耕种之山脚地方为墳山不准葬在种地  
之内以免日后为犁鋤所坏与人滋事

(一) 財產 蜜民陋习家中財產只長子承受如長子為喇嘛只次子承受所以一家之中弟兄有五六人者半皆出家甚至只有一子一女者子為喇嘛以女贍婿承受家財出乎人情之外湏知不孝有三无后為大為喇嘛不婚則宗嗣絕灭女婿非可承宗嗣者也此等无情无理之事永遠禁止凡有財產湏弟兄均分以免出家

(一) 辨族 蜜民向无姓氏往往曾玄而不知高曾宗族而族號實大乘古火辨族之义本以定百字令百姓等承認為姓尔百姓等各將覩在所知之宗族人等共认一字為姓以便查證遵守庶后有起發為官者不能不自詳其立系也

(一) 平等 蜜地旧习无论大小夫人皆有奴婢子如奴僕之类一夫为奴即夫夫为奴殊非持平之道或愚民于蜜民此时尚視為平等蜜民与蜜民豈有不平等之理以后永除此例凡有奴婢者与傭工同

(一) 雜鬟 今城全境之人即为  
大皇上百姓应遵

大皇上制度以后人人皆須雜鬟梳辮不得再似从前之披头散髮为活鬼一般

(一) 净面 人以洁净为主所以每日早起人人必須梳头洗脸再做事情办饭食方称洁净若終日首垢面不免辜負此生为人

- (一) 冠服  
予城既往改革汉蛮不分冠服亦不宜独吴但立法之有断难强同凡蛮民有愿改汉人冠服者听不顾者亦从其便
- (一) 着褲  
人之所以美于禽兽者知羞耻讲礼以也。鼠等男女皆不穿褲自问是何形象易于犯蠻亦实由于此嗣后鼠等如能穿褲更妙否则于儿女小时即令穿褲彼有动习惯久则且知不穿褲为可耻自不能作犯蠻之事。尔作父母者脸上亦有光彩。既知羞耻理应之入。庶大臣爱之。自当与漢民一样看待。又何有汉蛮之分。
- (一) 吸烟  
鸦片烟之害最深能败精血故吸烟者无不瘦弱人筋骨散吸烟者无不懒能耗人银钱故吸烟者无不穷此等直是毒藥汉人受之最多。最甚大臣見抓蠻民多不吸烟心甚喜之。但願尔等不沾染此种习乃是庶大臣真好百姓即汉民亦当深以此为戒。
- (一) 粪除  
街道道路最宜洁净且牛马骨角猪羊粪草尤宜焚化收檢用以肥田以后責成汉蛮保证随时督率街坊百姓扫除街道免致穢气冲人染生疾病。
- (一) 中厕  
凡蛮无论男女随便出巷便溺不择地不避人最为恶习以后各家皆立中厕分别男女按日打扫收拾既免污穢且可蓄积粪水以肥田如有不在中厕大小便者从重责罚。

- (一) 僱工 凡文武官員雇用銅鐵木石等項匠人日給銅元十五元茶項雇工日給銅元十二元工資食一並在內以后均按賸定章辦理不准文武衙門不發工食並別立官價各目
- (一) 烏拉 关外運物均用烏拉其脚價皆按站發給惟路程遠近不一按站給價殊未公允應改為按里給價无论驥駄烏拉按每十里發銅元三元每駄定准一百二十斤不得過重輕者仍照十里銅圓三元發給不得減少
- (一) 尺里 关外道路並无一定里數應按賸官尺五尺定做一弓丈時以三百六十弓為一里每里計一百八十丈各村百姓將路丈文明報官備案立碑為記

趙大臣札多城委員丁成信造  
官斗移送里塘巴塘多城由

為札飭事賸得本大臣前制木斗一具發交該員作為多城官斗使民間遵賸造用在案茲據里塘糧員李粹稟稱該台之斗分稱現所用之斗大小不符等情前來當經本大臣批現制有官斗發交多城仰候飭多城委員丁成信比照製造移送該台作為官斗等因除分发外合就札飭為此札仰該多城官員速將官斗賸樣比較大小木斗三具分

則移送至塘巴塘福頃各員作為官斗令民間一律通用不准任意大  
小不齊均罰特准    右札于歲垂員丁成信准此

宣統元年六月十六日

查此章程征糧一條統照三種上納如布種一斗收青稞十斗即  
應納糧三斗是謂三種宣統二年追省改訂地亩分上中下三等納糧  
上地下種一斗納糧一斗二升中地下種一斗納糧一斗下地下種一  
斗納糧八升以九七秤三十斤為一斗一律用官稱官斗不准私制是  
為西康省度量衡之始

子城以南中甸以北有奢葱把拉三村人民仅二百余户歷不服  
汎官管理之野番常出劫掠扰大道至子城平定派員往撫不就即會  
同滇軍驅剿划归云南中甸县此役不应列此目关東基地理附此以  
備參攷

代理川邊巡防新軍統領事務補同知縣為據情轉詳事竊卑職  
前曾<sup>特旨</sup>帶朱<sup>光</sup>文会同滇軍迭次攻克奢葱把拉兩村逆夷各情  
形電稟<sup>光</sup>在案茲據該曾<sup>特旨</sup>帶稟稱竊標下于本年十月二十六日案  
奉<sup>光</sup>檄飭令會同滇軍剿办奢葱把拉兩村逆夷<sup>標下</sup>十一月初五日  
抵必<sup>甲</sup>村后隨即<sup>令</sup>商<sup>會</sup>滇軍任<sup>奉</sup>籌<sup>商</sup>進兵之策竊查兩村之中尤以  
奢葱為最惡查奢葱村東連巴境西接中維周圍數百里山險路狹  
以此負固累犯巨案且首惡均在该村連日與朱<sup>曾</sup>管<sup>帶</sup>磋商莫如先<sup>亦</sup>  
奢葱以除首要<sup>巴拉</sup>次之又查奢葱村要隘一日必<sup>必</sup>龍<sup>逆</sup>賊巢一

站一日节礼村亦距贼巢一站又由节礼村前下江边约二十余里又有逆贼庄房庄炮距贼巢前三十余里名曰大火山从火山所有必思龙要隘与节礼村前江边均紧要该逆等堵截最严殊非容易进取应先派队分途进攻晝夜诱战使贼用心专注于此并以奇兵两路出贼不意之间以期一战成功商定后朱曾带往奉拟带开花砲一尊并核营中右两哨弁兵及卑營兩哨龚哨长率带该哨什兵三棚一同于初八日开拔仍由节礼村进攻拟抵节时分为两路以一路随开花砲攻打江边以一路由江上下逼偷渡过江繞取贼巢后山与标下约时同举两处夹攻标下隨飭卑營前哨汪哨弁率带该哨什兵与左哨李哨弁率带该哨什兵五棚同于初九日开拔进攻必思龙要隘并飭左哨龚哨长率带该哨什兵三棚随同该曾带为一路标下于初十日督率中右两哨弁兵准备梯躉带乾粮由必甲村后大雪山偷进火山与该曾带同时夹击此两处会商分途进攻之情形也自初八日起两军陆续开拔后标下于初十日午后行抵必甲村后大雪山巔尽皆重岩无路可进只得貯粮节礼之路并先飞函该曾带約以极効合攻也至卑營前左哨汪李两哨弁于初十日酉刻进抵必思龙山麓两山壁立即是头关十一日卯刻该弁等率队进攻险恶万状匪言可喻贼见兵至即施枪躉拒该弁等亦奋勇力战酉刻攻破头关收队十二日黎明该弁等又率队进攻行十余里又曰二关险要更甚于头关且多岩洞贼恃以护身我兵露枪难命中不能破岩午后仍退头关以长其骄心是夜三更后又复秘密偷进及抵二关連施排枪贼遂仓皇出逃我兵奋力猛攻十三日寅刻竟破二关余贼窜退三关午后该弁等

抵三关讨子猛力攻撃不独路断坑深贼且以树横截桥面浮雪土我  
 兵进攻陷坑者十余人后臥施放排枪掩护始将陷坑之兵救出旋即  
 退出出口子收队是日该两哨阵亡一名受伤七名哨長余金海右腿亦  
 受枪伤贼等亦伤亡多名并询據蛮民声称三关以内层层更险该弁  
 等不虞路径贼或以诈陷官兵如再猛攻恐堕其计是以该弁等即堵  
 三关口子外每日均贼鏖战并探望内援一到再为夹击朱嘗帶任举  
 十一日辰刻抵节礼村前江边随即出队拖枪逐部昼夜与之相搏是  
 夜暗备梯筏子并挑选奋勇数十名由江下流偷进十二日辰刻到  
 布侧山麓两岸基岩无路河渡旋即折转改走上游亩村后大雪山脊  
 攀緣繫繩而下十三日寅刻始抵水头对面江边其时天尚未明察看  
 江边寬八九丈深一二丈四五丈不等江水急流两岸均险该管帶正  
 隻時愁鬼闻天已微明对岩之贼得之开枪力击该管帶見机已魂一  
 面督同肖龚兩哨弁长麾��一面分队在西山之中伏亦放江界以独  
 杆桥弁派奋勇多名又改由上流数里弁裹以百金重赏令負貲而  
 渡幸各弁等不顧危险俱能奮力爭先即行疾渡贼見我兵登岸勢  
 力唯支即由其山窜逃我兵乘势尾追分路抄击未刻进至大火山牌  
 贼又复抵死力斗我兵分三路抄击酉刻贼众棄碉潰逃竄菁林时  
 值黃昏未敢穷追该管帶即夺佔大火山收队清点什兵是役滇軍  
 受伤一名卒营左正勇刘文喜陣亡渡江时被贼击入江中枪馬俱  
 失受伤二名此十一二三等目滇軍夺佔大火山牌營前左哨进攻  
 必恐龙隘口之情形也十三日午前抵节礼村前江边随即督隊进攻  
 江边要隘戌刻收队十四日辰刻又复率队进攻至酉刻收队因恐

该管带已偷过渡江进攻火山不訛否得手隨筋石哨陶哨弁率带  
 该哨什兵由该管带偷渡处过江撫应并函知该管带如火山攻破  
 即回軍夾攻江邊要隘该管带十三日攻破火山后十四日率队搜捕  
 余賊适陶哨弁到即面稟約期來攻江邊各隘该管帶即飛函復約以  
 明日辰刻夾攻并分为三路卑管龚哨长率队一路由上流攻下该管  
 哨哨弁率队一路由下流攻上该管帶督率攻中路十五日辰刻标下  
 率队猛攻该管帶及肖龚两弁亦連夜攻到一齐同举猛力夾击时各  
 隘岩賊战守均失斃賊多名余賊半多投江溺斃午后竟將节礼村前  
 对江各隘攻破奪水渡江隨管帶面商攻巢之举即在此时比筋卑管  
 龚哨长该管陳差弁率带兩軍奋勇數十名进攻必患重关并飞筋卑  
 管江守兩哨弁同时并举一面与该管帶分队連夜进攻賊巢并許以  
 百金重賞以勵士氣十六日辰刻兩軍追近賊巢悍賊在巢前山率  
 众死斗兩軍弁兵奮勇力撲林下与该管帶極力督队上进己刻后守  
 佔此山隨合圍兼各碉內施抢猛烈燐若星光兩軍陣前彈如驟雨各  
 弁兵等乘胜猛攻力撲各堅碉标下与该管帶亦各帶隊由左右夺门  
 而进至未刻兩軍弁兵亦将各碉攻破斃匪多者生擒二名余賊竄逃  
 后山岩箐又被伏兵击斃數名始各收队清查什兵是日卑管陣亡一  
 名受傷一名兩軍共取获首級一十宜額據弁士弁驗實內一名確  
 系案內首惡甘馬下都又六名系督队堵口匪匪至必患重关亦于  
 是日攻破巢賊二名此十四五等日兩軍次第夺隘攻克賊巢之  
 情形也著該刻已一律肃清現在據立民衆惟查该村特險負隅久  
 不遵化胆敢率众堵隘斷路掘坑并勾引外匪抗拒官軍幸蒙屢福

兩軍得以攻克从此风威所播永靖邊氣除將損失槍械軍裝各項並打用資料陣亡受傷名數及兩軍夺获首級生擒悍賊以及夺获槍刀盔甲等物別逐件造冊呈請轉核外所有攻克奢惹逆黨夺破各隘緣由理合稟請核夺并請駁電帥鑾示遵施行須至稟者再兩次許賞銀兩及夺获首級生擒悍賊獎銀已由該管帶朱任舉移請中甸廳轉請麗江府飭发所有尊嘗夺获各件已交該管帶江鮮至善后事宜亦同該管帶移請中甸廳从速派員辦理其把拉村該管帶派人招撫不知该村招誠有否日來會商拟一面于月底分隊往办容將辦理情形稟諫合併聲明計呈清冊一本等情據此所有右管帶朱完立会同滇軍攻克奢惹逆黨夺破各隘並造具損失槍枝暨陣亡受傷并勇清冊各緣由理合據情轉詳為此詳請 完台俯賜察核示遵除令詳報督完外須至詳者計呈清冊一本右詳欽命头品頂戴川滇邊務大臣起

光緒三十三年十二月二十四日 代理統領事務吳候

### 賊抄原批一紙

據詳已悉該軍右管帶朱完立会同滇軍攻克奢惹把拉兩村搜尋捕斬擒各犯及夺获槍械已移解中甸廳在案地方一律肅清該弁勇等奮勇出力已由中甸廳獎賞銀兩其陣亡弁勇及因傷成疾什勇仰該代統轉飭查明陣亡事蹟受傷部位及年貫死事日期另造清冊詳報以憑以卹所用軍火切實造冊統由該軍統領汇报籌餉局核銷可也清冊存

查此系新纂有营荆亦番匪及碉防处所卷宗内抄

## 方 位

本县位在北緯十五度東緯二十九度全境面积二万一千六百零一万里距貢噶岭与桑披岭之间中跨二郎河其形势南北长形其疆域北以定波河与义敦县界東以九阳山即貢噶岭<sup>V</sup>与稻城县界南以开溪河水沟与云南中甸界西以桑披岭之貢把山頂与得荣县界西北以所属仲多村之卡山与巴安县界

## 治 所

本城形势坐西向東背倚桑披岭西为二郎河全城一周約四里许一门東面其县署就以前官寨改修与桑披寺同居城内县署以東为昭忠祠即征此陣亡之官兵也桑披寺正殿上盖金瓦其宝頂高丈余輝煌夺目形势庄严僧舍倉穀千余间系为楼房有碉楼數座高皆數丈城为西康寺院中之傑筑百姓二百余户繞城而居以奶奶岩阿娘居人烟輻輳老柳夹道黃花綠叶一佳城也

## 乡 鎮

本县所属以火竹乡为上乡城本城为中乡城冲里貢为下乡城

名曰三乡自雍治以后置上乡城保正一人中乡城保正二人下乡城保正二人分为五路所辖丈地共七十七村三千户有七十五户男七千二百二十一丁女九千九百七十九口喇嘛一千四百余户

## 粮 稅

本县下乡城产稻刀百姓皆喜食青稞以禾折价作青稞二斗纳粮以致产量无几有小麦大麦豌豆菽子粟米玉蜀黍等每年征收杂粮共二千户百户十一石七斗八升牛马税收三二藏元一百三十二元三角外铜元一百一十枚嗣后有屠宰杂税不在此外

## 山 川

本县河东由理化县之嶂喇山至嵇城界名海子山西南行名纳拉岭崇峦叠嶂入境名九陌山绵亘南伸通名贡噶岭转入云南中甸县境为嵇城一界山也其治以西由义敦县之贡戎拉山东西环繞名阿拉白桑山至火竹乡名马鞍山南伸名桑坡岭峭壁崇峯插入云沵至下乡城名养吉山横断東西二万余里无有入道中有一郎河此河发源于义敦县之二郎山故名二郎河逕理化界一名硕楚河入境河面漸寬蜿蜒西南水势平穩可以行舟人民沿河而居青林黄花百里农耕山水环繞为一风景之区

# 交 通

本县北路出城倚桑披岭山麓北行二十里至冷龙湾逾馬鞍山  
 夹道崎岖杂树密茂三十里至火竹乡宿入烟洞密平路七十里至大  
 桥宿一名元根順水而上七十里至定渡宿北通文敦县由元根分道  
 西经正斗西通中咱为至巴安大道由火竹乡東北行經一深谷七十  
 里至羅栗畦宿入烟四十余家逾阿拉山七十里至噶托宿渡二郎河財  
 敦道七十里至喇嘛垭为通理化大路其東路出城过河斜坡而上路  
 道平寬七十里至八格宿四十里至蒲耶東通稽城基南路沿二郎河  
 两岸走平頂大道四十里安魯三十里至定博支宿人烟不斷五十里  
 至降自中宿六十里至乃垭宿七十里至冲戛責宿南通中甸县由定  
 博支分道東南行七十里至熱泽宿七十里至格村宿東南經姑布  
 里为通西昌大道其西路出城逾桑披岭曲折盤旋七十里至掌波宿  
 森林弥漫七十里至札格頂西通得荣县興馬一鳥道也

## 附 定 乡 资 治 委 员 稟 请 修 造 車 路 以 便 转 翁 原 函

定乡委員試用直隸州同姜孟候以稟欽仰鑒敬稟者竊惟  
 商務為开风气之一端而欲商務之通必先修治道路州局到差以來  
 調查定乡交通各路其西南与云南中甸毗連相距七站凡丽江鶴庆中  
 甸一帶商民在鉛城理塘設居及往来貿販者必由定乡經過向據

各商民声称由中甸至瀘水均系寬平土路惟瀘水到定乡三站山路崎岖兵民住宿之处行旅甚覓艰难等諸州同于查勘时就便到边界查看宝系山路窄狭若加以修筑必成坦途再于各站口修造官房商民往来有无裹阻兼之丽江各属产米最多价值亦廉将来商路开通军民即由此米买程站輶运脚亦轻实为关外转运之一大便州同等筹思至再何能稍忍不言拟请由定乡修造車路直达瀘水并修站房以利行商再于火竹乡修車路两条一达喇嘛垭一达大淜如此开通将定乡偏僻之地一变而为繁要之衝似于商民不无裨益州同系为开通风气起見合无仰恳宽恩俯准于定乡修通中甸及巴理两处車路以便转运而利商民如蒙恩准即由州同勘量丈尺核實估修亦或委員勘修以委責成是否之处伏候钧裁再查定波到大淜事遇到喇嘛垭两处均属三坝辖境应请一併飭知该处委員修理以便庶臻所有州同稟请修造車路开通商务各緣由理合稟请宽旨俯賜察核批諭祇遵湏至稟者

宣统二年七月初十日

再稟者 州同前次奉帅批赴浪藏寺調查地形询據该处蚕民称此地距云南阿敦子仅四站以前喇嘛赴阿敦子貿易即由此取道以期便捷現在该寺尚未归化商民皆視為畏途倘能仰賴福威该寺归服伏莽一清則由定乡修支路一条直达阿敦子則定乡商路即完全矣肃此稟请

豹安伏乞垂鑒州同孟 行稟

稟悉車路一項工繁費鉅本大臣上年飭令理巴等處興修迄今  
款已用過數千而行車尚且不能去年另行委員勘修系為轉遠  
計不得不舉步甚至定于等處乃多僻之地非有大宗駛遠不能  
升修車路纵有險峻之處只可由各地方官飭令民間稍加修治  
便于駕赴各修各地費工尤多并免給予口食方不能修築車路  
因用公款也檄

## 大隣

麻縣馬鞍山為北門鎖鑰此山不峻而道路危險由火竹子上山  
斜坡二十余里亂石亂橫雜樹彌漫不宜行軍當光緒二十三年游击  
施文明征途經此受匪埋伏官兵千余全軍覆沒光緒三十二年趙爾  
丰來攻此山匪火墮于深林或伏石后暗槍密布阻之前進趙使以重  
鎗掩護搜山而進隨即布石卡作為連營匪人不支退守冷龍溝為  
一深谷森林密茂尤為危險嗣后用火焚山匪人潰退北至民國因  
城數次變亂官兵往討均以此山為勝負彼守此敗亡奇重誠為塞  
上一舌城坊也基治以南以开溪為下多门户依山面水形勢扼要但  
有碉樓一座遇事防禦萬軍莫入一雄关也其余各路悉為羊腸小道  
不宜行軍故予人屢以称雄悉為地勢險要夜郎自大以至于今

## 氣候

本县气候冷热不均貢噶岭桑披岭兩山終年积雪著有历年不化之冰而沿河一帶四季不斷花草以羣比寒冷至零下甚至九十余度下于城气候适宜人民无疾可以过冬为一温和之区

農業之本

## 地 壤

本县所屬以二郎洞为产粮之区沿河两岸南北二百余里悉为田土壤肥饒气候温和每年两季在未設治以前所产有大麦小麥青稞豌豆蕷粟等嗣后設立农业試驗场教種棉菜蔬同一内地而山田廣野乃因所屬地广人稀作为牛厂半耕半牧誠為塞上一丰富之区

## 花 果

本县气候温和奇花異草与巴安相同唯下于城产风竹藤萝乃无大者櫻桃最美一特产也

## 森 林

本县所屬貢噶岭与桑披岭兩山悉为森林青葱弥茂灌溼山麓所产有松柏杉桧楊柳槐榆紫荆黃楊等悉为棟樑之材乃无用武之地在深山者有生有灭近于人民者化作燃料本地风俗皆以碎柴堆壘院牆以寬大为富此所謂百里榔荫尽柴扉

## 鳥　　兽

西康全省所产之鸟兽大略相同惟此地遍山林中产鸚鵡百千成群人民弗知待养有捕之而食者以紅燒食之味美甲于鴟鴞一特产也

## 兼　　材

本县所产兼材与巴安县相同

## 垦　　殖

本县地方沃野万顷地广人稀百姓耕稼悉择其良者荒蕪之地尚有三分之二当本县设立之初经边务大臣赵尔丰于此勘查悉为良田即招夫开垦是为西康垦殖之始至光緒三十四年门熟之田至二千余亩时垦务委員為新軍統領吳侯之兄弟竊著勢凌人奇虐垦夫旋被群殴而垦夫懼罪一轍而遁逃往各縣借地計开墾之地以上于城之元根正斗火竹乡中乡城之宣士頂中巴下于城之巴坡及上中下三蕊窩附差委員原函如下

管理定于县委員試用直隸州州同姜孟侯為詳覆事竊查垦務委員吳奇被殴垦夫逃遁一事經前委員丁成信呈報在案旋奉帥諭

会商

秉查委員蒞任第二日即赴吳代統處始知吳奇攜杂朽糧发給墾夫是實蓋因去年桑披寺失火燒有官糧一倉經吳代統呈明在案嗣后餉酒得能食者五十余石以備嘗发难民仍存儲統部倉內時吳奇有勤務兵張志坤者專管其事自今年七八兩月盜取倉中朽糧二十余石杂发墾夫而吳奇弗知也至出事後張已遁去現經吳代統通令严拿歸案于本月初四日據上乡保正冷龍大娃報稱有墾夫二十余戶逃往巴安所屬之圓頂寺附近匿藏即派人往追隨來有張綠明者經委員詳訊據云伊系四川樂至縣人于前年應征帥抬夫隨帶妻子三人分發至正斗村开垦已开成熟田十余亩已可安家再不願他往乃因今年七月所領之糧內有朽糧腐臭難食八月愈多于是墾夫等聚會商議要求以後免發朽糧而吳委員不但不認發有朽糧反謂墾夫聚首滋扰墾夫等緣為邀免朽糧而來反被逐為眾滋扰一時奮起殴打事後又恐吳統領拿办問罪以致渙散无法制止下旨賊墾夫逃往雲南或江西亦有逃往鹽井者中乡城墾夫逃往理化或巴安等處我等逃往圓頂寺暫避其難如蒙赦罪皆願仍回原地开垦因我等平有眷屬者既有开熟之田在此安家以謀生活安敢造次生事言之浪下亦可憐也查此事在當時吳奇不知尚榮朽糧當然否認為是實而在墾夫等因請免朽糧被逐滋扰氣急扯糾系一時之誤會非為有意尋段者比其情尚有可原吳奇既有用人不慎之責業已革職曾押墾夫走散未遠現經委員派人四路追趕相机勦捕因知我尚未以寬大為懷不究即往仰墾通飭各處遇有逃夫即阻回由委員严加追捕仍正其罪以資良戒更切諭落目免己开熟田之慶號准此申請

渝格鴻慈是否有當理合據實詳呈伏祈鑒核批示祐遵佈至川滇邊  
務大臣兼四川總督部堂武勇巴圖魯起

批據呈已悉已令各縣遇此墾夫拿获送交該委員严理仍旧開  
墾如再滋事嚴懲不貸此批冊存九月初四日

定于委員姜孟候為詳報事密州同于宣統二年五月十二日奉  
完台札开曉得外地方皆有荒土以前土司管理不令民開墾而百  
姓等亦因耕種差徭難供故亦棄地而不闢現在改土归流政令變更  
凡有荒地均應詳細調查以便指人開墾合即札飭为此札仰該員遵  
照札到之后速將轄境確切清查何處有可墾之地若干亩水源是否  
就便全境荒地除磽確不產五穀之處外凡地氣溫暖可以耕種之土  
逐處調查限文到一月內造冊詳報來稟以憑查核辦理該員務須認  
真將事毋得視為真文迟誤干咎切勿特札等因奉此州同遵即刻赴  
上下手城火竹定波等處詳細調查隨帶引將可墾荒地亲身丈量實  
查得上下手城等處現在可墾荒地一千零二十畝其餘荒地雖多  
或缺水或瘠薄據各墾夫声称均不可墾除將定所屬可墾荒地數  
目分晰具冊稟呈並具箇洋外所有州同奉札調查荒地各緣由理合  
其文詳報為此詳乞完台俯賜查核批示飭遵湏至詳者計呈清冊一  
本右詳欽命奏品頂戴尚节銜川滇邊務大臣武勇巴圖魯起

宣統二年六月初六日

呈造丈量定于全境可  
垦荒地数目清册

定于委員姜孟候為造報事謹將奉札調查定于全境可垦荒地  
實在數目造具清冊呈請查核湏至清冊者計开

一、上乡城夾賈村沿河荒地一項計二十亩又一項計捌拾亩  
均有水

二、上乡城百公村沿河荒地一項計壹百貳拾亩又一項計陆  
拾亩又一項計柒拾亩又該村山腳一項計伍拾亩均有水

三、上乡城打果村河对面荒地一項計肆拾亩湏开堰引水

四、下乡城熟窩村荒地貳拾陸址計陆拾亩均有水

五、火竹乡熟打村荒地二十二處計壹百貳拾亩湏开堰引水

六、火竹乡下娃村荒地二十九處計六十亩湏开堰引水

七、火竹乡普吉村至白英村荒地捌拾處計壹百肆拾亩湏开  
堰引水

八、火竹乡白英村荒地貳百肆拾陸塊計貳百陆拾捌亩湏开  
堰引水

九、火竹乡上定波村荒地陆拾捌塊計捌拾肆亩湏开堰引水

十、火竹乡中定波村荒地肆拾陸塊計陆拾貳亩湏开堰引水

十一、火竹乡下定波村荒地陆拾貳塊計捌拾陆亩湏开堰引水

以上共计可垦荒地壹千叁百貳拾亩外有下乡城金洞子荒地

一項計貳百壹拾亩黑打村一項計肆百亩皆缺水令併陳冊

宣統二年六月初六日呈

布  
丁

元

教  
育

本县在清治之初設官話小學堂四所一在本城一在火竹乡在定博支一在冲里貢学生約二百余至民國元年因學費支絀便留本城一所改為縣立小學校學生留以三十余民國二十一年張楷蒞任復設火竹乡冲里貢兩校三十年增設降有市小學一處男女學生共約百余人以至于今因无中學亦无上进者惟現在遇有公務化表等事皆以学生充之較以前礼貌多矣 附本县百家姓

定乡百家姓

趙帥吉充國雍容邊嵬平

元戎育季郭严卫列彭英

昌暴安華夏胥匡暨翟荆

首候神服孟官相計封邢  
羽滿风云風魚游江海明  
农桑施樂利文武淑光榮  
仓库便都儲粟蒙童解习經  
瓢陶思周孔美石慎取衡  
崇法聞鍾鄰臧符卜費京  
富強連万紀宣惠布章程

以上百字百姓等承认某字为姓即以此刊汉宇图章发用姓之人  
以免错误学堂教习即令学生熟读熟写此百字为要。

## 寺院

本城有昭忠祖

桑披寺喇嘛一千二百余入系黄教

## 上寺城

珠寺喇嘛七十余人黄教

正寺喇嘛四十余人紅教

热达寺喇嘛二十多入黑教

### 下多城

村里寺喇嘛四十多入黄教

斤噶寺喇嘛二十多入红教

冲色寺喇嘛三十多入红教

### 商情

本县历元汉商凡土产输至理化县掉换茶糖布疋杂货转售于  
人民而此地土人能制枪刀皆以折铁制造其枪如鸟枪筒长四尺余  
于枪口两旁复加梨二支高二尺余直射将木架插地人持其后瞄准  
射远能达二里之外名曰叉子枪其刀如剑长二三尺不等有金銀鑲  
嵌刀把刀庫其价值由數元至數百元一特产也

### 风俗

人民犷悍向以抢劫为雄常至数百里之外南至中甸東至康定  
以及甘肅等县出劫必数十人或数百人骡马烈枪如臨大敌无获不  
归与人斗殴喇嘛吼相助父母送饭胜者为榮死为神倘若怯之  
不試或羞縮不敢面其妻闭门不納以为羞也有剥人皮之術与官軍抗  
战阵亡者或行劫致死之商人皆临时剥皮以活人皮为貴施文  
明雅江县知事王廷珠皆在受剥皮之列其人皮尺寸之幅价值數十

元以至数百元者售于喇嘛为密中作法之符其成为特产其俗与西藏相同棄老重婚婚姻自由崇信浮图有病不薦死后凌迟喂鷦之野番有改土归流置官寨局与民栽种牛痘设农民试验坊教种五穀立学校以广教育未数年间凡毕业学生漸知汉人礼节有病覓医熟食五穀定婚姻丧父母凡至今日半为同化由此人民崇拜边务大臣赵瓜丰家供之有云赵瓜丰为观音菩萨转生多为俗传正見当年赵比治边之余德尚在

## 遺 跡

桑披寺喇嘛作俑从匪出擒掠封為之嗣經邊務大臣赵瓜丰平定以致延省人民德之頌兵一詩記之

桑披結匪巢 醒鞭胡馬列 三邊羌笛聲 千里界銅  
血 瘋虜倚弓弩 將軍持玉節 威行沙坊道 德神黎  
庭荒

馬鞍山在城北与火竹乡之间山不峻乱石纵横杂弥漫光緒二十三年游击施文明率兵千余征乡于此遇匪埋伏全軍覆沒嗣后邊務大臣赵瓜丰經此亦被匪所阻平定右經县令姜孟候于山頂刊石題有山道危險僅可通八字 附頌兵憚古詩

道烟云深似秋 峰峦杳岫渡良辰 丛林弥漫隱危城

乱石纵横为狭楼

沙坊惜归壮士志

胡笳不奏将军筹

马鞍山上着烽火

寒谷空留月一勾